



# Nielen vyčistiť, ale vytvoriť aj niečo trvalejšie

Ak je niečo spoločensky prospešné a užitočné, je potrebné v tom pokračovať. V tomto duchu sme sa na Základnej škole v Marcelovej, po uvoľnení opatrení z dôvodu pandémie koronavírusu, neodkladne rozhodli pokračovať v dobrovoľníckych aktivitách.

Po návrate do školy sme ostali zhrození, v akom stave je náš Jaseňový lesík. Znovu sme sa presvedčili o tom, ako sa mnohí ľudia neúctivo správajú k nášmu okoliu, našej prírode.

Celý projekt v súvislosti s revitalizáciou lesíka sa začal ešte v roku 2018, v blízkosti ktorého žiaci školy dennodenne prechádzajú alebo dochádzajúci čakajú na autobus. Vo viacerých etapách sa vyčistil dlhodobo zanedbaný lesík a vyzbierali sme množstvo vriec a dva kontajnery odpadkov rôzneho druhu. Za pomoci dospelých a obce žiaci odstránili nežiadúcu invazívnu zeleň a upravili terén. Svojpomocne vytvorili jeden reprezentatívny prírodný priestor uprostred obce, ktorý slúžil na zážitkové vyučovanie v prírodnom prostredí, na stretávanie sa a relax detí po vyučovaní i na oddych širokej verejnosti. Vďaka úspešným projektom školy sa v nasledujúcich školských rokoch podarilo zvýšiť ekologickú a estetickú hodnotu daného priestoru umiestnením náučných tabúľ, lavičiek, smetných košov, vtáčích búdok a za pomoci rodičov vybudovaním prírodných schodov. Žiaci, učitelia, rodičia a dobrovoľníci z obce odvedli množstvo hodín užitočnej práce a nadobudli dobrý pocit, že urobili niečo prospešné a dobré pre zachovanie krásy verejného priestoru v prospech miestnej komunity.

Vytvorili si k nemu pozitívny vzťah. A žiaci od toho času už chceli byť aktívnou súčasťou života lesíka. Prevzali nad ním patronát. Generačne najstarší žiaci odovzdávali to pomyselné „žezlo ochrancov a obrancov“ daného areálu mladším

telnou a prospešnou súčasťou našej školskej komunity.

Jaseňový lesík bol opätovne znečistený odpadkami, ktoré tam po sebe zanechávali nezodpovední návštevníci. Jednotlivým „upratovacím čatám“ sa podarilo vyzbierať papiere,



spolužiakom. Vďaka tomuto dlhodobému projektu si žiaci uvedomili, aká dôležitá je zeleň pre život, aký dobrý pocit môžu mať z aktívneho zapojenia do jej tvorby a zároveň ako sa dá podporiť a posilniť tímový duch komunity. Dobrovoľníctvo sa stalo jednoznačne neoddeli-

gelitové vrecúška, plastové fľaše, prázdne plechovky, ale aj pneumatiky a pod. Vyzbieraný odpad separovali a obecný úrad zabezpečil jeho odvoz na zberný dvor. Po vyčistení bol lesík zase taký, aký má byť. Atraktívny, príjemný priestor, v centre obce.

Tu sa ale práce detí nekončili. Hneď vedľa lesíka sa nachádza autobusová zastávka. Keďže túto zastávku pravidelne využívajú, z vlastnej iniciatívy sa rozhodli zaradiť jej obnovu medzi svoje dobrovoľnícke projekty. Zastávky patria medzi miesta v obci, ktoré sú dennodenne využívané mnohými občanmi Marcelovej a v ich okolí sa pohybuje veľa ľudí. Majú spríjemňovať čakanie na autobus. Ale dnes kvôli vandalom patria medzi zanedbané miesta, preto sa rozhodli tomu urobiť rázny koniec. Renovácia trvala dva týždne. Chlapci najprv vyčistili zastávky, očistili steny a natreli bielym náterom. Následne dievčatá vytvorili nádherné maľby zo života prírody. Aj lavičky dostali nový šat. Zmizli počmárané steny a zatiaľ dve zastávky dostali nový dizajn v podobe živej panorámy. V blízkej budúcnosti plánujeme premaľovať aj zvyšné zastávky v podobnom duchu a chrániť ich pred ďalším počmáraním a ničením. Dúfame, že Marcelovčanom sa budú páčiť, budú si ich vážiť a nepostihne ich podobný osud ako predtým.

Veríme, že mnohých inšpirujeme, aby sami začali byť aktívni v ochrane a tvorbe svojho bezprostredného okolia a životného prostredia.

*Mgr. Agnesa Kajtárová  
riaditeľka školy*